Ingediende projecten Brabantse Erfgoedprijs 2017 

Herbouw Koeveringse molen

Waar: Veghel- Sint-Oedenrode- Schijndel

Korte omschrijving: Herbouw van de historische Koeveringse standaardmolen Hertog Jan van Brabant. Gebouwd in 1299 en op maandagmorgen 25 september 1944 door oorlogshandelingen in brand geraakt en verloren. De molen wordt herbouwd, om icoon te worden voor de nieuwe gemeente Meijerijstad.
www.Koeveringsemolen.nl
Gevonden Voorwerpen

Waar: Tilburg

Korte omschrijving: Dubbel-expositie in bibliotheek Tilburg Centrum en bkkc, waarbij kunstenaars zich laten inspireren door gevonden voorwerpen, oude foto’s en tijdschriften. Herinneringen en het nostalgisch verlangen worden bevraagd. Wat gebeurt er met een beeld wanneer je dit in een andere context plaatst? Wat zegt een collectie over verzamelen? Erfgoed wordt in het tentoongestelde werk in een andere, dynamische context geplaatst.
http://www.bkkc.nl/projecten/kennis-dialoog/dubbel-expositie-gevonden-voorwerpen
Archief Atelier
Waar: Eindhoven

Korte omschrijving: Rond 1450 werd de boekdrukkunst uitgevonden en werden handgeschreven boeken hopeloos ouderwets. In de eeuwen daarna werden duizenden handgeschreven boeken uit elkaar gehaald en gerecycled als bind- en verstevigingsmateriaal. Deze middeleeuwse fragmenten reisden door de tijd en een aantal kwamen in de collectie van het Regionaal Historisch Centrum Eindhoven terecht. Het nieuwe educatieve programma ArchiefAtelier van RHCe gaat over de onverwacht boeiende geschiedenis van inkten. Basisschoolleerlingen gaan ontdekkende wijs op onderzoek uit.

http://www.rhc-eindhoven.nl/overzicht/2457/ArchiefAtelier
Bijna 6 eeuwen gastvrijheid

Waar: Sint-Oedenrode

Korte omschrijving: In 1435 werd vanuit de Gasthuishoeve in Sint-Oedenrode het Sint-Paulusgasthuis gesticht, bedoeld voor de opvang van behoeftige vrouwen. In 2013 werden de oude banden tussen de hoeve en het gasthuis hersteld. Het monumentale Sint Paulusgasthuis, dat in 2015/16 is gerestaureerd, biedt sinds 1975 onderdak aan het Museum van Brabantse Mutsen en Poffers en de VVV. Gastvrijheid bieden staat centraal bij de hernieuwde samenwerking.

www.mutsenmuseum.nl  en www.gasthuishoeve.nl
Behouden molenromp Schuddebeurs

Waar: Lage Zwaluwe

Korte omschrijving: 

De romp van molen Schuddebeurs is  in verval. De initiatiefnemer wil de molenromp door het veranderen van de bestemming bewoonbaar maken en de molenromp gebruiken als recreatiewoning, zoals eerder is gebeurd met het Biesboschhuisje in Drimmelen.
www.biesboschhuisje.nl
Koffie en thee museum De Klokgevel

Waar: Steenbergen

Korte omschrijving: Het recent opgerichte museum heeft een privé verzameling koffie- en theeverpakkingen, koffiebranders, -molens, thee- en koffieservies. Het museum wil in de toekomst graag een groter publiek ontvangen.

www.koffieverzameling.nl
Muziek uit de toren

Waar: Helmond

Korte omschrijving: Op Klassendag 2016 bezochten kinderen aan de hand vaneen speurtocht door deHelmondse binnenstad monumenten, waaronder de Heilige St. Barbara – Lambertuskerk. In de toekomst wil Cultuur Contact kinderen middels een educatief traject kennis laten maken met het beiaard en het Robustelly orgel in de toren van de kerk. 
www.cultuur-contact.nl
Natuurlijk bewegen Megen Haren Macharen

Waar: Megen

Korte omschrijving: Ontwikkeling van een natuurspeeltuin met een bewegingsroute, met in de toekomst ruimte voor natuureducatie en een natuurroute. Met het project wil de groep vrijwilligers achter de natuurspeeltuin mensen, en vooral kinderen,  bewust maken van het natuurgebied én de lokale geschiedenis.
https://natuurlijkbewegenmegen.wordpress.com/
So You Think You Can Love
Waar: Tilburg

Korte omschrijving: Naastenliefde ouderwets? Helemaal niet! Naastenliefde is actueler dan ooit. So You Think You Can Love? stelt vragen: Ken jij iemand die arm is? Of iemand die ziek is en verzorging nodig heeft? 

Uitgangspunt van het project is het Museum voor Naastenliefde/Peerke Donders Paviljoen. In het eerste onderdeel van het project bekennen leerlingen letterlijk en figuurlijk kleur en ontstaan er bijzondere groepsgesprekken over universele normen en waarden. Aansluitend maken zij kunstzinnige bewijzen van elkaars naastenliefde: een ‘levend’ bewijs van naastenliefde in deze tijd.

http://www.snens.nl/portfolio-so-you-think-you-can-love.php
Ambacht & Social Innovation op het KVL-terrein in Oisterwijk
Waar: Oisterwijk

Korte omschrijving: Op het terrein van de Leerfabriek KVL bevindt zich het monumentale Machinegebouw, met een machinekamer en ketelhuis. In de machinekamer staat een bijna 100 jaar oude stoommachine die vroeger alle gebouwen van de leerfabriek van energie voorzag en die onlangs is gerestaureerd coor de Stichting Stoommachine Oisterwijk. Het plan is om in het Ketelhuis een ambachtelijke en duurzame craftbierbrouwerij te vestigen. De bierbrouwerij met haar brouwketels en een proeflokaal zullen in nauwe samenwerking met de Stichting Stoommachine Oisterwijk het nieuwe hart & longen van het Machinegebouw gaan vormen onder de naam De Brabantse Stoombierbrouwerij.
http://www.stoombier.nl/
De Sint Petrus in Boxtel – Basiliek met een kleurrijk verleden
Waar: Boxtel

Korte omschrijving: Het project wil de (bouw)geschiedenis van een van de belangrijkste iconen van Boxtel op een aansprekende manier zichtbaar maken voor de bovenbouw van de basisschool en de onderbouw van het voorgezet onderwijs door middel van een film met daaraan verbonden een lespakket. Deze film is ook bedoel voor iedereen die geïnteresseerd is in dit belangrijke cultureel erfgoed.

www.heemkundeboxtel.nl
Het Kouwenbergs kerkje

Waar: Aarle-Rixtel

Korte omschrijving: Stichting het Kouwenbergs kerkje heeft zich ten doel gesteld om het kerkje (Rijksmonument) met uniek en gaaf interieur voor de toekomst veilig te stellen. Sinds de aankoop is gestart met restauratie van in- en exterieur; de benodigde gelden worden onder andere verkregen door inzet van vrijwilligers, door het organiseren van een boekenmarkt en muziekuitvoeringen.
http://www.kouwenbergskerkje.nl/
Het geheim van de Peperstraten

Waar: Noord-Brabant

Korte omschrijving: Een breed onderzoek naar de herkomst van de naam Peperstraat, dat begint in Brabant maar doorgroeit naar Noordwest Europa. Na het bestuderen van Peperstraat namen in Noordwest Europa blijkt dat 95% ligt midden in de oudste delen van plaatsen die voor ca. 1350 zijn gesticht. Maar toen was er nog geen peper in Noordwest Europa! Het raadsel is intrigerend. Waarom zijn ze zo genoemd? In het project worden verschillende aspecten van Peperstraten onderzocht en worden die soms oeroude straten ook letterlijk in beeld gebracht. 

http://www.stuipzandloper.nl/
TilburgsAns
Waar: Tilburg

Korte omschrijving: TilbursAns is een kunstproject van typograaf Sander Neijnens en illustrator Ivo van Leeuwen. Zij maakten een lettertype dat gebaseerd is op het karakter van de stad. Dit lettertype bevat niet alleen letters, maar ook vijftig pictogrammen van kenmerkende Tilburgse locaties, personen, evenementen en woorden. Het werken aan het lettertype gebeurt niet alleen achter de tekentafel, maar ook in vele gesprekken met Tilburgers: schrijvers, vormgevers, politici, ondernemers, musea, theaters, muzikanten en veel meer. Het (gratis) lettertype werd in 2016 gelanceerd en duikt sindsdien overal in en om de stad op, o.a. rond Koningsdag 2017. Sinds kort is er ook een rustigere versie van het lettertype met bijbehorende cursiek: TilburgsAnsText en zijn er 40 nieuwe pictogrammen.

http://www.tilburgsans.nl/
Spoor013
Waar: Tilburg

Korte omschrijving: Spoor013 is een augmented reality app die verhalen vertelt rondom de Spoorzones in 5 Brabantse Steden: Eindhoven, Den Bosch, Breda, Helmond en Tilburg. In Tilburg is er voor gekozen om het verleden van de Spoorzone in Tilburg te kunnen ervaren toen het nog de Hoofdwerkplaats Tilburg van de NS was. De nieuwe uitvoering van Spoor013 is een trans-mediale en avontuurlijke tocht die plaats vindt in de Spoorzone, waarbij de gebruiker een kijkje zal nemen in de Hoofdwerkplaats van de NS in het jaar 1986. In het tijdsbeeld van een echte mannenwereld en hard werken neem het verhaal al snel een spannende wending. De speler zal er achter komen dat er een saboteur actief is in de Hoofdwerkplaats en het is aan de speler om er achter te komen wie dit is…
http://www.blewscreen.com/
Zuiderwaterlinie Festival

Waar: Noord-Brabant

Korte omschrijving: Het Zuiderwaterlinie Festival is een jaarlijks terugkerend festival voor en door Brabanders. Met een aan dit militaire erfgoed gekoppelde thema – in 2017 ‘Grenzen’ en in 2018 ‘Water’- gaan lokale toneelspelers, musici, zangers, dansers en beeldend kunstenaars aan de slag. In plaatsen langs de Zuiderwaterlinie organiseren kunstencentra zogenaamde ‘veldtochten van verbeelding’, waar zij zich kunnen presenteren. Het publiek krijgt tijdens de wandeling op bijzondere locaties 4 à 5 van deze presentaties te zien en wordt zo meegenomen in het verhaal van de Zuiderwaterlinie. 
http://dokc.nu/
Atlas van de toponiemen van Best
Waar: Best en Oirschot

Korte omschrijving: Vijf jaar geleden is het onderzoek voor de Atlas van de Toponiemen van Best begonnen: het vervaardigen en publiceren van een diepgaande veldnamen studie in de vorm van een boek met ingesloten CD. 

http://www.dekapellekes.nl/Toponiemen.html
Waar water was

Waar: Oosterhout

Korte omschrijving: Het project heeft tot doel het voormalige overdekte zwemblad De Blikken in stand te houden. Het zwembad uit 1970, gebouwd in de stijl van het Zakelijk Functionalisme is sinds 2016 niet meer in gebruik. Stichting BOCK (Broedplaats voor Oosterhoutse Cultuur en Kunst) het zwembad van de gemeente overgenomen en omgetoverd tot werkplaats, atelier- en therapieruimte en studio. Dit met behoud van de sfeer van het zwembad.
http://stichtingbock.com/
Kunst en Cultuur Centrum Eymerick

Waar: Heeze

Korte omschrijving: Het realiseren van een Kunst en Cultuur Centrum in Heeze in de voormalige Veldschuur op het landgoed Kasteel Heeze. Het Kunst en Cultuurcentrum gaat ruimte bieden voor in ieder geval twee verenigingen: Kunstkring Eymerick en het Gilde van Sint Agatha. 

http://www.kunstkringeymerick.nl/
SPOTTN

Waar: Tilburg

Korte omschrijving: Ongelooflijk veel vette verhalen zijn er te vertellen over ieders woonplaats. Waarom heeft het overgrote deel van de bewoners geen idee? Iedereen is druk met werken, boodschappen, kinderen naar school, eigen huis en nog veel meer. Het laatste wat je dan doet is je ook nog als toerist gaan gedragen in je eigen woonplaats. Spottn013 brengt hier verandering in: ‘Spotsgewijs jouw Tilburg leren kennen’ Via Whatsapp raken bewoners bekend met de verhalen van hun eigen woonplaats.

http://spottn013.genietgroep.nl/
De Scheut

Waar: Bladel

Korte omschrijving: Het behouden van een oude pootaardappelbewaarplaats door dit vergeten erfgoed een nieuwe bestemming te geven. En daarmee de geschiedenis van het gebouw en de culturele achtergrond opnieuw op de kaart zetten.
Brabant Bevrijd

Waar: Noord-Brabant

Korte omschrijving: Ontwikkeling van een route door Brabant aan de hand van verfilmde persoonlijke bevrijdingsverhalen, die een bezoeker langs verschillende in het Brabantse landschap of stedelijke omgeving gemarkeerde knooppunten voert. De korte films zijn er op gericht de betrokkenheid bij de Brabantse bevrijdingsperiode te vergroten. De bevrijdingsverhalen worden ontsloten door een app en door een QR-code.

http://pelicula.nl/
Bredase Industrie 1900 – 1950

Waar: Breda

Korte omschrijving: Een maquette van het historisch industriegebied van Breda, aan de Markkade en Tramsingel. Aan deze maquette wordt context gegeven in een digitale presentatie en begeleid door een vernieuwend digitaal presentatie concept, in samenwerking met kunstinstellingen in Breda. 

Crossroads vertellingen op kampterrein

Waar: Vught

Korte omschrijving: Verhalenverteller Eric Borrias vertelt binnen het prikkeldraad van Nationaal Monument Kamp Vught over de lotgevallen van broer en zus George en Ursula Levy. Een indringend verhaal vol moeilijke momenten en dillema’s, maar met een hoopvol einde en een inspirerende rol van een helpende inwoner van Den Bosch. De verteller vertelt niet alleen, maar betrekt ook zijn publiek actief bij het verhaal en geeft aan het eind suggesties voor plekken waar de luisteraars meer over de hoofdpersonen te weten kunnen komen. Deze activiteit is onderdeel van het samenwerkingsverband Crossroads, waarin WOII erfgoedinstellingen het verhaal van de Tweede Wereldoorlog in Brabant proberen te borgen en tot bezoekmotief te maken van mensen van overal.
http://www.nmkampvught.nl/
Een zakdoek met een verhaal 
Waar: Vught

Korte omschrijving: In een museumles doen leerlingen onderzoek naar een geborduurde zakdoek uit kamp Vught. Wat staat er allemaal op, wat betekenen al die namen en van wie is de zakdoek eigenlijk? Na deze verkenning is het mogelijk om aansluitend een creatieve verwerking te doen in een workshop. De leerlingen krijgen een witte zakdoek, waarvan zij zelf een vriendschapssymbool gaan maken. Bij de museumles en workshop is een speciaal filmpje gemaakt waarin de betekenis en waarde van historische objecten duidelijk gemaakt wordt.
http://www.nmkampvught.nl/
De Tijdkijker

Waar: Eindhoven

Korte omschrijving: De Tijdkijker is een mixed reality-tour die, verspreid over 9 locaties in het preHistorisch Dorp, bezoekers meeneemt op een reis door de geschiedenis van Brabant en Eindhoven. Een op het eerste oog onbewoonde locatie komt tot leven door het gebruik van een Virtual en Augmented Reality. Bezoekers zien levensechte historische bewoners in hun alledaagse bezigheden van prehistorie tot Tachtigjarige Oorlog.

http://prehistorischdorp.nl/plan-je-bezoek/de-tijdkijker
Cultuurstraat Cuijk

Waar: Cuijk

Korte omschrijving: De Cultuurstraat is gevestigd in het oude historische centrum van Cuijk. Het doel is om in de Cultuurstraat de historie van Cuijk in de Middeleeuwen (grachten) en de tijd van de Romeinen (brug) visueel te maken. Daarbij wordt materiaal uit die tijd, zoals een brug en stenen pijlers, gebruikt. Daarbij worden jongeren d.m.v. educatieve activiteiten meer betrokken bij het Cuijks cultureel erfgoed.

http://www.beeldentuincuijk.nl/
Ossuarium begraafplaats Orthen – We doen we mee ons moeder?

Waar: ’s-Hertogenbosch

Korte omschrijving: Onder de titel ‘Wè doen we mee ons moeder?’ zond Bouwstudio Toon i.s.m. Vincent de Gouw een ontwerp in voor de ontwerpwedstrijd van het Bosch Architectuur Initiatief, rond de concrete vraag van de 150 jaar oude begraafplaats Orthen in Den Bosch om een ossuarium (=knekelhuis) te ontwerpen voor een ‘nieuwe’ vorm van herbegraven. Het ontwerp van Bouwstudio Toon bevindt zich op een glooiende lommerrijke akker, waar binnen een grillige contour weelderig siergras is geplant dat met de seizoenen verandert. Tussen het siergras liggen anonieme houten blokken, die gegrepen worden door de tijd, verkleuren en verzakken, om uiteindelijk na vele tientallen jaren te vergaan. Doordat er periodiek steeds knekels worden bijgezet maakt het gras plaats voor nieuwe blokken, waardoor het monument continu doch zeer langzaam zal transformeren. Het gerealiseerde ontwerp is een plek voor de laatste bijzetting, voor herinnering en voor bezinning.
http://bouwstudiotoon.nl/portfolio-items/ossuarium/
Vossenstreken
Waar: Tilburg

Korte omschrijving: Vossenstreken is een unieke wandelapp voor gezinnen met kinderen in de basisschoolleeftijd. Tijdens een wandeling van maximaal 3,5 km doen de gezinnen opdrachten binnen een bepaald thema. Hierbij wordt een beroep gedaan op alle gezinsleden en moet er regelmatig worden samengewerkt of juist tegen elkaar gestreden. Het project is een samenwerking tussen Natuurmuseum Brabant, Brabants Landschap en Kempens Landschap (BE). Er worden 17 routes ontwikkeld met ieder 3 verschillende thema’s. In ieder gebied is er een thema rondom cultureel erfgoed, maar ook een thema over natuur of (dier-)soorten.
www.vossenstrekenapp.com
Dromen, of wat we nog niet wisten
Waar: Roosendaal

Korte omschrijving: De locatievoorstelling ‘Dromen, of wat we niet wisten’ neemt ons mee naar het oorlogsleven in Roosendaal. Een voorstelling die geschiedenis vertelt en ons eraan herinnert om altijd te blijven dromen. Onder regie van de Roosendaalse Romy Rockx verbeelden Jeugdtheaterschool Hofplein Roosendaal en Breda verschillende oorlogsverhalen op bijzondere, soms vergeten locaties. Lopend door de stad bekijkt het publiek in groepen verschillende scènes die geïnspireerd zijn op waargebeurde Roosendaalse oorlogsverhalen en op de mensen die worden herinnerd op de ‘Stolpersteine’ op 18 plekken in Roosendaal. 
www.dekringroosendaal.nl
Brabants Dialectenfestival

Waar: Lieshout

Korte omschrijving: Het Brabants Dialectenfestival wordt sinds 1994 2-jaarlijks georganiseerd in Lieshout. In 2018 wordt het dus het 13e festival. Elk festival heeft een eigen thema. Op ca. 13 podia treden diverse Brabantse artiesten (gratis) op. Naast de festivaldag is er op de vrijdag voorafgaand de jeugdmiddag. Leerlingen van groepen 7 en 8 van de basisschool presenteren dan in de theaterzaal een liedje, sketch of gedicht. In de klassen is aandacht besteed aan het dialect met behulp van een werkboek. Tijdens het festival vinden diverse andere activiteiten plaats: o.a. de uitreiking van de  Martien Coppensprijs (fotografie) en worden dialectpenningen. 

www.brabantsdialectenfestival.nl
Erfgoed Tilburg ’10 dagen op pad voor de koning’

Waar: Tilburg

Korte omschrijving: In aanloop naar Koningsdag 2017 werkte Erfgoed Tilburg aan een gezamenlijk tiendaags programma waarbij de band van Tilburg met het Koninklijk Huis centraal stond. Vanaf 18 t/m 27 april vonden diverse activiteiten plaats rond dit onderwerp (zie website). ’10 dagen op pad voor de koning’ is een nieuwe vorm van samenwerking binnen Tilburg. De krachten van erfgoedpartners worden gebundeld, waardoor activiteiten eenduidiger naar buiten worden gebracht en het erfgoedveld als potentiële partij in Tilburg zichtbaar op de kaart wordt gezet. 

http://erfgoedtilburg.blogspot.nl/2017/05/10-dagen-op-pad-voor-de-koning-in.html
Midden-Brabant in het Midden

Waar: Loon op Zand

Korte omschrijving: In 1383 werd Paulus I van Haastrecht (ca 1340 – 1400) heer van Loon op Zand. Niet veel later werd hij ook pandheer van Tilburg, Goirle, Drunen en Gansoyen. Daarmee kreeg hij invloed in een groot deel van het centrale deel van de huidige provincie Noord-Brabant. Paulus vervulde hoge functies in dienst van zowel de graaf van Holland als de hertog van Brabant en bewoog zich daarmee letterlijk tussen Den Haag en Brussel. Door zijn betrokkenheid bij ontginningen en inpolderingen had hij grote invloed op het landschap. Doel van het project is het leven van Paulus en zijn kinderen te beschrijven en daarmee te laten zien hoe ook minder bekende personen sporen in het landschap nalieten die wij ook nu nog kunnen zien en volgen.
www.laurantoorians.com
Bossche Brugwachtershuisjes

Waar: ’s-Hertogenbosch

Korte omschrijving: De brugwachtershuisjes op 3 beweegbare bruggen in de binnenstad van ’s-Hertogenbosch maken sinds 1802 deel uit van het straatbeeld en het collectieve geheugen van de stadsbewoners, brugwachters en de mensen die daar hebben gevaren. De publieke ruimte van Zuidwillemsvaart naar Zuidwillemspark, 12 km, gaat van functie veranderen. Om daadwerkelijk collectieve draagkracht te creëren voor deze herinrichting zijn in deze tijd nieuwe rituelen nodig. Vandaar het initiatief om een 9 maanden durend bouwritueel te organiseren voor de 3 brugwachtershuisjes: samen met bewoners, beeldend kunstenaars, schrijvers, dichters, vloggers en andere creatieven wordt een nieuwe collectieve functie opgehaald en vorm gegeven. 
http://www.checkthis.com/bosschebrugwachtershuisjes
Restaurant Onze Kerk en Ons Oude Raadhuis

Waar: Hooge Zwaluwe

Korte omschrijving: Historische, eigentijdse beleving van Restaurant Onze Kerk uitbreiden naar het rijksmonumentale raadhuis van Hooge Zwaluwe, door horeca te exploiteren op maatschappelijk betrokken wijze (o.a. werken met dagbesteding, werkplekken voor mensen die tussen wal en schip vallen). De restaurantfunctie van Onze Kerk wordt verbreed met een overnachtingsfunctie in het Raadhuis.
http://www.restaurantonzekerk.nl/
Historische geografie van Mierlo

Waar: Mierlo

Korte omschrijving: Op basis van het Aezel-project, een digitaal platform voor historische informatie per plaats, is heemkundekring Myerle gestart met het digitaliseren van historische informatie van en over Mierlo, om dit via de website beschikbaar te stellen voor iedereen die daar belang in stelt. De heemkundekring wil alle historische informatie die ze heeft bijeen brengen op de kadastrale kaart van 1832. Het project kan leiden en heeft al geleid tot nieuwe wetenschappelijke inzichten en ook archeologische onderzoekers en overheden profiterenvan het project. 
http://www.heemkundekringmyerle.nl/
Theehuis en parktuin van mevrouw van Best

Waar: Valkenswaard

Korte omschrijving: Behoud van het theehuis en de parktuin (gemeentelijk monument) van mevrouw van Best. Vanaf de opening op 10 juni 2017 wordt het theehuis en de parktuin) maandelijks van maart t/m oktober het eerste weekend van de maand opengesteld. Tevens worden gedurende het jaar culturele (kunst en muziek) en educatieve activiteiten georganiseerd. Vooral jong en aanstormend talent heeft grote aandacht van de stichting.

http://www.theehuisvanmevrouwvanbest.nl/
Sibelius aan de voordeur

Waar: Tilburg

Korte omschrijving: Sibelius aan de voordeur is het buurtcultuurproject van EELT Theatercollectief en de regionale organisatie voor sociaal werk ContourdeTwern in de Sibeliusstraat in Tilburg-Noord, een zeer diverse na-oorlogse wijk. De naamgever van de straat – de Finse componist – wordt tot leven gebracht met intieme, klassieke, live vioolconcertjes aan alle voordeuren van de straat. Bewoners komen via zijn muziek met elkaar in contact, delen hun verhalen over de straat en ervaren hun gezamenlijke identiteit. 

http://www.eeltweb.nl/
Kènderkwèèk
Waar: Tilburg

Korte omschrijving: Kènderkwèèk is de Tilburgse dialectliedjeswedstrijd voor basisscholen die elk jaar door door de Stichting Tilburse Toal en Factorium Podiumkunsten georganiseerd wordt. Scholen die aan de wedstrijd meedoen krijgen de beschikking over lesmateriaal, begeleiding bij het instuderen van de liedjes, les op locatie waarin aandacht is voor erfgoed en dialect en mogen meedoen aan het afsluitende festival waarin scholen het tegen elkaar opnemen. 
http://www.kenderkweek.nl/
Personen op het park
Waar: Best

Korte omschrijving: Persoonlijke verhalen inzetten als verbindende factor op het gehele museumpark Bevrijdende Vleugels in Best: In elk gebouw, bij elk museum en bij elke activiteit. Verhalen van mensen die indruk maken, en gaan zorgen voor een verbinding tussen deze losse onderdelen, zoals het Bevrijdingsmuseum, het Speelgoedmuseum, het Spoorwegmuseum en de Kunstgalerie.

https://www.bevrijdendevleugels.com/
Dwarsstroat

Waar: Berghem

Korte omschrijving: Het collectief Bèrge dur ut Lint (BDUL) zet zich op creatieve wijze in voor het vastleggen en uitdragen van het Bèrgs erfgoed. In november 2016 kwam BDUL’s tweede boek uit: ‘Ik noem mar ’n dwarsstroat’: een bundel korte persoonlijke verhalen, anekdotes en historische gebeurtenissen gesitueerd in 55 straten in Berghem. BDUL bracht gelijktijdig de GPS-gestuurde app Dwarsstraot uit, waarin de verhalen op een innovatieve wijze kunnen worden beleefd. Niet alleen zijn deze verhalen te lezen, maar ook te beluisteren en ze zijn verrijkt met media als fotografie.
www.bergedurutlint.nl
Poppen- en objecttheater erfgoedroute

Waar: Engelen

Korte omschrijving: Een poppen- en objecttheater erfgoedroute langs drie historische gebouwen of locaties (om de twee jaar drie geheel andere locaties). Op deze locaties wordt een poppen- en objecttheater voorstelling van 20 minuten getoond. Het verhaal van de voorstelling wordt speciaal voor en over de locatie gemaakt. Het verbeeldt daarbij een deel van de geschiedenis en zal zowel informatieve als fictieve elementen bevatten. Het publiek, zowel algemeen publiek als kinderen/schoolklassen, wandelt van locatie naar locatie. 

www.devliegendekoffer.nl
Pompejus, onze toren

Waar: Halsteren

Korte omschrijving: Aan de al bestaande historische bouwwerken van Halsteren werd in 2012 een nieuw icoon toegevoegd: Pompejus onze Toren, vernoemd naar de ingenieur die het Fort de Roovere in 1628 liet bouwen, Pompejus de Roovere. Anno 2017 is het begin van de bouw een feit! De toren is een ontwerp van architectenduo Ro Koster en Ad Kil. Samen met de inmiddels wereldberoemde Mozesbrug vormt de toren straks een uniek koppel van moderne iconen op Fort de Roovere.
www.pompejus.nl
Herstelplan Processiepark Mariaoord Ommel

Waar:  Ommel

Korte omschrijving: Herstel van het bijna 100-jarige Processiepark Mariaoord. De kenmerkende elementen van dit Rijksmonument zoals de Staties en Mariagrot, de bedevaartskapelletjes en de Calvarieberg hebben veel geleden. Dit culturele en religieuze erfgoed is aan een grondige opknapbeurt toe. Behalve deze noodzakelijke ingreep willen de initiatiefnemers – met de hulp van dorpsbewoners, kerkbestuur, gemeente en externe partners – dat het bedevaartspark een ‘troostplek’ zal zijn voor allen die zich tot zijn naamgever aangetrokken voelen. Dit zou gerealiseerd kunnen worden met wisselende exposities en culturele activiteiten.

www.ommel-info.nl/processiepark
kidSee app

Waar: ’s-Hertogenbosch

Korte omschrijving: Met de kidSee reisapp ontdekken en waarderen kinderen vanuit hun ogen de stad ’s-Hertogenbosch. Vanuit hun natuurlijke verwondering voor de wereld om hen heen, gekoppeld aan de kerndoelen van het onderwijs. In de app staan de vragen centraal die kinderen hebben over ’s-Hertogenbosch en omgeving, vragen over historie, cultuur, natuur of anderszins krijgen allen een plek in de app. Kinderen nemen de rol van citizen scientist aan door zelf vragen te stellen in de app, vragen van andere te beantwoorden en/of opdrachten voor andere kinderen te maken of zelf uit te voeren.
www.kidsee.nl
De Zwartmakers van Ravenstein

Waar: ’s-Hertogenbosch

Korte omschrijving: Om Den Bosch tegen overstromingen te beschermen kwamen de hertog van Brabant en de Heer Leefdael omstreeks 1300 overeen om een stuk Maas bij Beers niet meer te bedijken. De inwoners van het Land van Herpen moesten vanaf toen haast maken als in Grave het kanonsschot klonk. De Beerse Maas overspoelde dan duizenden hectaren land. Deze mensonwaardige situatie duurde tot 1942. Met een bijzondere fietsroute wil de Stichting Leefdael voorkomen dat deze bijzondere geschiedenis verloren gaat. De fietsroute gaat langs zes historische locaties waaraan, in verhaalvorm uitgewerkte, historische casestudies zijn gekoppeld, die tezamen een samenhangend verhaal vormen, een historische roman.

www.leefdael.com
Beleef Sprundel

Waar: Sprundel

Korte omschrijving: De werkgroep Beleef Sprundel is bezig om, door restauratie, de 15 Geheimen van de Rozenkrans in de rondgang van het Fatimapark in ere te herstellen. Naast de 15 oude Geheimen van de Rozenkrans worden de door Paus Johannes Paulus II 5 nieuw toegevoegde Geheimen van het Licht gerealiseerd in moderne kunst. Een bezoek aan het dorp wordt met het project nog aantrekkelijker gemaakt: een programma langs de pareltjes van het dorp met rondleiding langs diverse historische gebouwen en het vernieuwde Fatimapark.

http://www.beleefsprundel.nl
Performance journalism: het verzet in Tilburg

Waar: Tilburg

Korte omschrijving: Op 29 juni 2017 zijn er vier plaatsen in Tilburg waar toneelspelers het verhaal vertellen over het verzet in Tilburg. Via smartphone kun je de achtergrond hierbij lezen. Deze komt dan op de site van het Brabants Dagblad. Doel van het project is mensen bewust te maken van het verleden. Het laat zien waar wij vandaan komen en geeft context aan hedendaagse gebeurtenissen.

http://veraboonman.pageflow.io/verzet-in-tilburg
Verzamelde Tijdsbeelden: DNA van de toekomst

Waar: ’s-Hertogenbosch

Korte omschrijving: Kunstenaar Monique Broekman verbindt (Brabants) erfgoed met beeldende kunst, waarin publiek kan participeren. Ze tracht erfgoed d.m.v. kunst beleefbaar te maken vanuit de gedachte dat het niet iets is dat buiten ons leeft, maar verankerd is in ons DNA. Ieder draagt een stuk erfgoed bij zich en heeft een verhaal te vertellen vanuit de plek waar hij/zij afkomstig is. In het project worden stukken Brabantse cultuurhistorie gearchiveerd in (en getransformeerd tot) multidisciplinaire kunstwerken waarin vaak gegeten kan worden. 

http://www.moniquebroekman.nl/info/blog/#Brabantse%20erfgoedprijs
Hisgis in Brabant
Waar: Noord-Brabant
Korte omschrijving: Het realiseren van Hisgis-kaarten van alle Brabantse gemeentes

www.brabantsheem.nl
Amelia

Waar: Dommelen

Korte omschrijving: Veel mensen, vooral jongeren, denken dat het vluchtelingenprobleem een verschijnsel van deze tijd is. Niet dus.... Honderd jaar geleden gingen een miljoen Belgen voor het oorlogsgeweld op de vlucht naar Nederland! Hierover gaat het project met de titel Amelia. Amelia is een Belgisch meisje dat met haar familie moet vluchten naar Valkenswaard. Het speelt tijdens de Grote Oorlog in 1914.

Stichting De Groene Vesting

Waar: Sint-Michielsgestel, Vlijmen, Den Dungen, ’s-Hertogenbosch

Korte omschrijving: Stichting De Groene Vesting zet zich in om de linie van Frederik Hendrik uit 1629 zichtbaar en beleefbaar te maken en te houden. Door zoveel mogelijk mensen- professionals, bewoners en bezoekers van het gebied - te wijzen op de aanwezigheid van de linie en door aan te geven hoe belangrijk de linie is geweest voor de ontwikkeling van de stad ’s-Hertogenbosch en haar omgeving. Dit doet de stichting o.a. met lezingen, presentaties, publicaties, excursies en wandel- en fietsroutes. Ook organiseert zij evenementen die in het teken van de linie staan.
www.degroenevesting.nl
Stadstraat013

Waar: Tilburg

Korte omschrijving: In het project Stadstraat013 worden visuele verhalen uit een straat gecombineerd met verhalen van bewoners uit de periode 1900 – 1950, de beginperiode van de Stadstraat in Tilburg. Een combinatie van architectuur, tijdsbeeld en levensverhalen. De straat als spiegel van een tijd, samenleving en stad. Door middel van verschillende disciplines wordt er een verbinding gelegd tussen heden en verleden, waarin erfgoed en hedendaagse kunst en cultuur met elkaar verweven worden. Stadstraat013 is opgebouwd uit verschillende onderdelen: De Beleving (belevingsroute in/rond huizen in de straat), De Kennis (boek) en De Vernieuwing (app/visuele vastlegging van verhalen).
www.stadstraat013.nl
Herbouw Vinkelse Molen De Zwaan

Waar: Vinkel

Korte omschrijving: Stichting De Vinkelse Molen gaat, de in 1964 gesloopte en naar Amerika verscheepte molen in zijn volle pracht herbouwen. Dit molenproject wordtmet de hulp en inzet van vele vrijwilligers gerealiseerd. Naast het terugbrengen van het culturele erfgoed draagt dit project bij aan het vergroten van de leefbaarheid van het dorp Vinkel. In de toekomst zal de molen fungeren als draaiend middelpunt voor recreatie, educatie, zorg en ontmoeten.
www.vinkelsemolen.nl
De Streektijdmachine

Waar: Alphen

Korte omschrijving: Wat spreekt meer tot de verbeelding dan een tijdmachine? Iedereen heeft wel eens gefantaseerd hoe het zou zijn om terug te gaan in de tijd. Naar het stenen tijdperk, naar de Tempeliers, naar de Romeinen of naar grootmoeders tijd. Dat kan binnenkort virtueel met de Streektijdmachine. Hiermee kan jong en oud reizen door de tijd, waarbij men zelf kan kiezen tussen verschillende tijden en/of thema’s. Streekbeleving staat centraal: hoe zag mijn dorp of stad er vroeger uit? Leefden hier toen al mensen? Wat is er allemaal gebeurd?

www.heemkundecarelderoy.nl
www.camping.kwaalburg.nl
Beleef Sprundel – Dorpshuis De Trapkes

Waar: Sprundel

Korte omschrijving: Door samenwerking van parochie, welzijnswerk, gemeente en woningcorporatie Thuisvester, is in 2015 een uniek project tot stand gekomen. De St.Joannes de Doperkerk in Sprundel is verbouwd tot een Multifunctionele Accomodatie. Hiermee is niet alleen het beeldbepalende gebouw behouden gebleven met zijn monumentale toren, maar is het gebouw een levende ontmoetingsplaats geworden voor de hele gemeenschap, met kerkelijk leven en sociaal cultureel leven onder één dak. 

www.beleefsprundel.nl
Beeldenstorm
Waar: Noord-Brabant

Korte omschrijving: Het Beeldenstorm project bestaat uit een applicatie voor alle handheld devices. De app zal met behulp van de nieuwste 3D technieken kerken die beschadigd zijn tijdens de beeldenstorm restaureren. Lege sokkels kunnen met behulp van augmented reality weer worden gevuld en verdwenen muurschilderingen worden weer voor iedereen zichtbaar gemaakt. Door samen te werken met lokale partijen wordt de kerk weer eenn centraal punt binnen een stad en kan er ook een basis worden gelegd voor eventuele herbestemming.

www.tijdlab.nl
Bij Toontje Schoen

Waar: Chaam

Korte omschrijving: De eigenaar van de 300 jaar oude boerderijop het Chaamse platteland heeft al ruim 100 jaar dezelfde naam: Toontje Schoen. Eeuwenlang is er landbouw bedreven op deze locatie, maar tegenwoordig is er een café gevestigd met een terras. Je kunt er genieten van  de rust en de sfeer van het platteland en van allerlei lekkere en bijzondere producten uit de streek. Ook is er een bierbrouwerij gevestigd in het pand.

www.bijtoontjeschoen.nl
Werkwarenhuis van Social Label

Waar: ’s-Hertogenbosch

Korte omschrijving: In 2015 startte een pioniersfase voor het gebied van de voormalige veevoederfabriek De Heus. Een experiment om een verlaten gebied geleidelijk te transformeren tot een nieuwe plek voor de stad. Hier ontstaat de komende 10 jaar een creatieve wijk die sociaal, cultureel en duurzaam is. Publiek ondernemers/ontwerpers zijn nu bezig om een gebruiks- en publieksfunctie te ontwikkelen in een desolate fabriek, via de kracht van design, architectuur,communicatie, met de menselijke maat als vertrekpunt.

www.werkwarenhuis.nl
Brabants platteland in connectie tot beeldende kunst
Waar: Bakel

Korte omschrijving: Documentair/poëtisch Brabants plattelandsproject vanuit beeldende kunst-optiek. Doel is het project digitaal te maken en daarmee geschikt voor publicaties/boekvorm en grootbeeldprojecties in musea, bibliotheken, openbare ruimtes, etc.

www.johanclaassen.nl
De Verschilmakers: Witte Zustersindialoog met andere ‘wereldverbeteraars’
Waar: Boxtel

Korte omschrijving: Middels oral history het immateriële erfgoed van de Missiezusters (Witte Zusters) bewaren en anderen ermee inspireren. Het project wil de zusters in dialoog brengen met of op werkbezoek laten gaan bij andere mensen die tegenwoordig het verschil willen maken in de samenleving vanuit hun idealen of roeping. En daarmee aan het brede publiek laten zien dat er ook nu nog mensen zijn met een ‘missie’

www.wittezusters.nl
Katholiek Brabant

Waar: Noord-Brabant

Korte omschrijving: De provincie Noord-Brabant is rijk aan vele prachtige gebouwen met een religieuze achtergrond; een ontelbare hoeveelheid aan kerken, kathedralen, basilieken en kapellen staan verspreid in de steden,dorpen en langs wegen. Bijna iedereen kent deze gebouwen, maar wat speelt zich hier nou eigenlijk af anno 2017? Door middel van het in beeld brengen van de bewoners, gebruikers en passanten met de langlopende fotodocumentaire ‘Katholiek Brabant’ wil fotograaf Ramon Mangold iedereen uitnodigen dit zelf te ontdekken.
www.ramonmangold.nl
Renovatie fabrieksgebouw en park De Ploeg

Waar: Bergeijk

Korte omschrijving: De Ploeg is een ensemble van fabrieksgebouw en park in Bergeijk, ontworpen door architect Gerrit Rietveld en tuinarchitecte Mien Ruys. De fabriek is gebouwd als weverij in 1956 – 1959. Na een periode van leegstand nadat de oorspronkelijke eigenaar was vertrokken, stond het leeg, totdat de Bergeijkse tentoonstellingsontwikkelaar Bruns het aankocht om er zijn werkplaatsen te vestigen. In één jaar is het Rijksmonument volledig gerenoveerd naar ontwerp van Diederendirrix i.s.m. atelier van Asseldonk. Het park wordt gerenoveerd naar de visie van Mien Ruys.
http://www.rietveldbergeijk.nl/bezoekerscentrum-de-ploeg
Kunststichting Sint-Oedenrode
Waar: Sint-Oedenrode

Korte omschrijving: Duizendjarig Woud is een belevingsproject waarin de verbinding tussen kunst, historie en natuur en het zichtbaar en beleefbaar maken daarvan centraal staat: een kunstzinnige toevoeging aan de natuur die het landschap versterkt en waarmee het wandelen door de stad en het ommeland van Sint-Oedenrode en langs de Dommel intensiever beleefd wordt. Het kijkt niet alleen terug op een duizendjarig verleden, maar blikt ook vooruit op een (minimaal) duizendjarige toekomst. Het project is niet alleen locatiespecifiek, maar gaat ook over bredere actuele maatschappelijke thema’s zoals klimaatverandering. 
www.kunstinsint-oedenrode.nl
Fotodocumentaire Volg de Spoorzone 2013 – 2020

Waar: Tilburg

Korte omschrijving: ‘Vraag me niet hoe het er een jaar geleden uitzag’. De Tilburgse Spoorzone, een gebied van 75.000 m2 ondergaat een grote metamorfose. De voormalige spoorwegwerkplaats, die er ruim 140 jaar was gevestigd, maakt nu ruimte voor wonen,  werken, leren en recreëren. Van noeste nostalgie naar nieuwe bestemming. Fotodocumentaire ‘Volg de Spoorzone’ van fotografe Gerdien Wolthaus Paauw brengt deze metamorfose op drie manieren in beeld: 1. Locatiefotografie op 12 vaste GPS posities gedurende 2013 – 2020. 2. Portretten en interviews van  nieuwe bewoners en gebruikers. 3. Fotoreportages van de verbouwing van de voormalige locomotiefhal.
www.paauw.photography
